

Alava, la humilde, ha contribuido generosamente al Día del Plato Unico

Lo que hace Alava

Hablan los números. - Cuánto se ha recaudado del Plato Unico. - En qué se emplea ese dinero. - La labor del señor Esparza y de la Junta Provincial

Por Orden del Gobierno General de 30 de octubre de 1936 fué creado el "Día del Plato Unico". Su fin era atender "las múltiples atenciones benéficas a que un Estado moderno y católico debe hacer frente".

Inmediatamente de publicarse esta disposición, nuestras dignas autoridades, a cuyo frente se encontraba como Gobernador Civil el querido vitoriano excelentísimo señor don Cándido Fernández de Ichaño, organizaron los medios arbitrales correspondientes a este laudable y patriótico fin.

Alava, como siempre, secundó generosamente la magnífica iniciativa, aportando 40.000 pesetas aproximadamente cada mes.

Y cuando se reorganizó este servicio nacional, en el actual año, implantándose el cobro periódico, Alava continuó su noble tradición doblando sus entregas mensuales.

Puede calcularse que las aportaciones de Alava hasta la fecha ascienden a 720.000 pesetas para el "Plato Unico".

A esta contribución han coopegeado y sacrificio, las clases modesta y media, que las elevadas.

El actual gobernador civil, don Eladio Esparza, ha prestado desde un principio eficaz atención a este importantísimo asunto.

En el Boletín Oficial correspondiente al 4 de octubre último publicó el señor Esparza las normas a que había de ajustarse este Servicio, para su mayor éxito, constituyendo una Junta Provincial y Juntas locales en todos los Ayuntamientos.

La Junta Provincial, que es al mismo tiempo local de Vitoria, la forman: el excelentísimo señor gobernador civil, el secretario de la Junta de Beneficencia, don Ignacio Jiménez Echeverría; un delegado del excelentísimo señor Obispo, el presidente de la Diputación de Alava, el señor alcalde de Vitoria, un representante de la F. E. T., dos delegados de la Milicia Ciudadana, uno de la Prensa y don Pío Escudero, en representación de la Junta Económica. Las Juntas locales de los

Ayuntamientos las constituyen: alcalde, secretario, asesor, un sacerdote, que no sea el párroco, el jefe de F. E. T., o un padre de combatiente muerto en campaña, dos contribuyentes, uno por los mayores y otro por los menores.

Debemos señalar que en nuestra zona rural el éxito ha sido extraordinario. No solamente por las disposiciones adoptadas por el excelentísimo señor Gobernador civil, secundado eficazmente por el secretario señor Jiménez Echeverría, sino también por el admirable espíritu patriótico de los labradores alaveses.

En Vitoria es de justicia tributar un caluroso elogio a la Milicia, en general, con mayor larcia Ciudadana por su entusiasta cooperación al mayor éxito de esta recaudación.

La ciudad está dividida en 17 sectores, encargándose de cada uno varias señoritas procedentes de las organizaciones de Margaritas, Falange y otras; con ellas presta servicio un miliciano. Permanecen en sus puestos, llevando la recaudación y su contabilidad y entrega, desde las nueve de la mañana hasta la noche.

Queremos hacer resaltar un hecho que revela el laudable criterio que orienta esta magnífica obra.

Los rojos, o los presuntos desafectos al Movimiento, tienen que pagar más que los blancos. Esto es lo justo.

Los padres de soldados heridos en defensa de Dios y de España.

El día de San Francisco Javier en Vitoria

El viernes, día 3 del próximo diciembre, festividad de S. Francisco Javier, Patrono de las Misiones Católicas, habrá en la iglesia de San Vicente una Comunion general de todos los niños de Vitoria, en favor de las Misiones Católicas.

Nuestro Rvdo. Administrador Apostólico, que dicho día 3 celebra su Santo, ha querido oficiar el mismo en dicho acto, que promete ser esplendorosísimo.

paña, deben pagar mucho menos. Y no se les exige pago alguno a quienes han ofrendado a la Patria la vida de alguno de sus hijos.

Adviértase bien: aunque sean de los presuntos desafectos o rojos, reciben este trato.

¡El sacrificio cruento de los hijos redime las culpas de los padres!

La organización dada al Plato Unico en Alava ha sido copiada en otras provincias, entre ellas, en Vizcaya.

Es el mayor elogio que puede tributarse al excelentísimo señor Gobernador civil, don Eladio Esparza, y a su secretario don Ignacio Jiménez Echeverría.

—o—
¿A dónde va a parar el dinero del Plato Unico?

Pues vas a verlo, lector amigo. El 50 por 100 al Subsidio Pro-Combatientes.

En el mes de octubre pasado se han entregado a las familias de los combatientes ciento ochenta mil pesetas, próximamente.

En forma tal que bien podemos asegurar que estas Juntas recaudadoras son las mandatarias y administradoras de los combatientes.

Con una mano recogen las aportaciones de los alaveses y con la otra las entregan a los familiares de los que luchan en esta Santa Cruzada.

El otro 50 por 100 es destinado al fondo de Protección Benéfico-Social, para atender a las necesidades benéfico-sociales de Alava.

Este cincuenta por ciento lo administra la Junta de Beneficencia.

Este es el empleo cristiano y español que se da al dinero del Plato Unico.

¿No te parece, lector amigo, que deberíamos sentirnos orgullosos de que nuestras aportaciones sean muy cuantiosas?

Como decimos al principio, Alava ha entregado por el Plato Unico cerca de 800.000 pesetas, y con este dinero ha derramado consuelo en los hogares de las familias humildes de los alaveses.

¡Hermadad sublime!

¡Magnífica ejemplaridad de nobleza la que puede presentar nuestra querida Alava, la leal, la generosa, la humilde!

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES.

La Ficha Azul

La FICHA AZUL, cotización de AUXILIO SOCIAL, no es sino el nexo que debe unirnos a todos, para dar realidad a la ley que Dios dejó indeleblemente impresa en lo alto del Sinal: "Amarás a tu prójimo, como a tí mismo". ¿Quién no siente íntimamente una satisfacción cuando realiza un bien, por pequeño que sea? Quien quiera practicar la caridad, virtud preciosa para la salvación eterna, fácil puede encontrar la tranquilidad de su conciencia. La FICHA AZUL, a la que yo invito a suscribirse a todos, como yo lo he hecho, porque para todos es, lleva en su entraña cristiana la pacificación de los espíritus al saciar el hambre del necesitado; pacificación que no pudo existir antes del 19 de julio de 1936, porque entonces había gentes que se empeña-

ban en alentar los instintos materiales de estos pobres seres, olvidando o queriendo olvidar que la espiritualidad, remanso de quehaceres y con trariedades temporales, es algo immanente de la criatura humana. Cuando desaparezan las pequeñas pasiones, cuando al correr de los años nos hayamos fundido todos en las nuevas disciplinas, cuando despegados de prejuicios y de antipatías fijas, florezca resplandeciente el tesón y la voluntad de esta nueva raza, creadora de tantas cosas buenas y cristianas, no habrá poder humano que pueda descontinuar histórica de nuestro pueblo, que moldeado en el dolor, ha restablecido la continuidad histórica de nuestro pasado, sirviéndole de artífices sus propios hijos. José María de Elizagarate.

Parte oficial de guerra

Parte oficial del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 29 de noviembre de 1937:

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.

Salamanca, 29 de noviembre de 1937, II Año Triunfal. De orden de S. E., el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

En la organización del Estado

Las nuevas facultades de los Delegados de Orden Público

Paralelamente a la acción de las armas, España necesita restablecer y aun intensificar la normalidad de su vida civil, para que sobre la sólida y equilibrada base del orden en la retaguardia comience ya a establecerse en todo su alcance el nuevo Estado, uno de cuyos jalones primordiales queda fijado con la creación de la Jefatura de Seguridad Interior, Orden Público e Inspección de Fronteras, con que el Generalísimo inicia la fecunda siembra de las seguridades ciudadanas.

Ejerce la jefatura de referencia, como es sabido, una personalidad tan ilustre como el general Martínez Anido, cuyo nombre está vinculado a servicios ininterumpidos a la Patria y al Estado, en difíciles mandos militares y civiles.

La articulación de todas las piezas que el complejo menester exige necesitaba de una serie de órganos complementarios que asegurase la eficacia del nuevo servicio en toda la extensión del territorio nacional.

El primer eslabón de esta cadena de autoridad está representado por los Delegados de Orden Público que se acaban de crear, los cuales, con independencia absoluta de toda influencia ajena a su función, han de vigilar e imponer la tranquilidad espiritual y material a los españoles, en la confianza de que todo derecho exige correlativamente el cumplimiento de un deber, en garantía del bien común: reciprocidad de derechos y deberes a que está orientado preferentemente el mandato de los Delegados de Orden Público.

Una serie de hombres prestigiosos abona el acierto del desempeño de estos cargos, y fijada de esta suerte la autoridad material y moral de los nuevos agentes del Poder Público, nada tienen que temer y sí mucho que esperar los ciudadanos limpios de culpa y fieles al cumplimiento de la ley.

De la colaboración, cuanto más íntima más eficaz, de los elementos sanos del país con los Delegados de Orden Público resulta

el bienestar nacional, cuya conquista a todos interesa.

Dentro de las obligaciones propias del cargo, con carácter genérico, hay que subrayar la específica de los Delegados a quienes se asignan zonas fronterizas, por que esta circunstancia determina una delicada labor de vigilancia del paso de fronteras y del contrabando de moneda.

Respecto a este último delito de lesa Patria en los momentos actuales, la índole de la infracción daría la medida exacta del rigor con que haya de sancionarse.

En activa relación con los Gobernadores civiles y militares, los Delegados ampliarán su radio de recepción a las llamadas Milicias, que tan excelentes servicios vienen prestando en el frente y en la retaguardia.

Elas contribuirán eficazmente a la labor de seguridad que incumbe a aquellos, tanto en las grandes ciudades como en los más apartados caseríos, a fin de que nada quede oculto a la firme y perspicaz mirada de la autoridad.

Otro aspecto de la nueva institución es unificar acciones que pudieran estorbarse en dualidad de funciones, sirviendo ahora los Delegados de engranaje entre los Municipios y el Jefe del Estado, a través de la Jefatura de Seguridad Interior o del Comisario General.

No sería posible una España nueva sin construcciones adecuadas a las circunstancias de esta hora histórica. Y en este aspecto todos los ciudadanos dignos de serlo deben rendir entusiasta y desprendida colaboración al organismo que se instaura, en honor y provecho de una fecunda legalidad, siendo de esperar que nadie regateará a este respecto nuevos sacrificios y renovadas asistencias.

Nos espera la alegría de un espléndido porvenir, y a la alegría, en la paz como en la guerra, se va siempre por el cumplimiento de todos los deberes.

Cafés tostados LA BRASILEÑA

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Venancio Ugaide y Martínez de la Pera

Falleció en Vitoria el día 1 de diciembre de 1936

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Rosa Mur (ausente); hijos doña Sara, doña Pilar, don Fernando y doña Ana (los tres últimos ausentes); hijos políticos don Eugenio Mendizábal, don Eduardo de la Canal, doña María Enríquez y don Juan del Campo; nietos; hermanos don Cornelio, doña Baltasara (ausente), don Fernando y doña Juana; hermanos políticos, tías, primos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren mañana miércoles, día 1, en la parroquia de San Miguel, capilla del Sagrado Corazón, desde las seis hasta las nueve y media inclusive; las de la parroquia de San Vicente en el altar mayor, desde las seis hasta las nueve; las de la parroquia de San Pedro en el altar mayor, desde las seis hasta las nueve y media; en la parroquia de Santa María en el altar de los Dolores, las de siete, siete y media, ocho y ocho y media; en la parroquia de San Cristóbal las de siete y ocho y cuarto; en la iglesia de las Oblatas (Desamparadas) las de ocho y media y once, y la de nueve y media y alumbrado del Santísimo en la iglesia de las Reparadoras, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Vitoria, 30 de noviembre de 1937.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Vitoriano: Suscribe la Ficha Azul!



La presidencia de autoridades en el acto de descubrimiento de la lápida en Villarreal a los héroes de la defensa de Vitoria, acto que describimos en la cuarta página de este número (Foto PENSAMIENTO ALAVES).

La masonería en los asuntos de España

Los rojos ofrecen cien pesetas en el frente aragonés por cada desertor que se les presente

Un sueldo de "Adelante"

Valencia.—El órgano prietista "Adelante" publica el sueto siguiente:

"Basta ya, camaradas! ¿Estamos todos locos? ¿No podemos, por lo menos, ponernos en una cosa de acuerdo? En suprimir el insulto. "¿Que acceha el enemigo!" "¿Más que la conquista del Norte vale a Franco la desunión de los gubernamentales!" Don dicho en Londres. ¡Y, por desgracia, habremos de repetirlo aquí! "¿No somos capaces de callar? Pues antes de que nos amordace Franco, impongamos sentido común al Gobierno". "¿A ver si lo demostramos de una vez!"

Los dinamiteros asturianos

Gijón.—Continúa su labor la policía deteniendo muchos marxistas comprometidos en hechos delictivos.

Entre los últimamente detenidos están los comandantes de milicias rojas Sixto Barros y Aurelio Alvarez; la espía Maruja Martín Nieto, que se pasó de Oviedo a los rojos diciéndoles el emplazamiento de los cañones; y Manuel Martín Rodríguez que, en unión de otros destruyó con dinamita la iglesia de San José de Gijón.

Funerales por los sacerdotes asesinados

Oviedo.—En la iglesia de San Isidoro el Real se han celebrado solemnemente funerales organizados por el Cabildo Catedral y Clero del Arciprestazgo en sufragio del Obispo difunto doctor don Justo de Echeguren y sacerdotes asesinados que se elevan a 114, además de los fallecidos de muerte natural, después de ser perseguidos, que son 19.

Sanchiz, enviado especial

Oviedo.—El Ayuntamiento de Oviedo ha acordado pedir que sea designado don Federico García Sanchiz, embajador de la palabra española en América, yendo a aquellos países a difundir las glorias y heroísmos de nuestras ciudades y de los bravos soldados de la España Imperial. Asimismo invita a los Ayuntamientos de Zaragoza, Toledo, Huesca, Teruel y a cuantos han soportado heroicamente los furiosos ataques del enemigo para que le nombren también su enviado especial.

A estudiar el Corporativismo

Nápoles.—A bordo del trasatlántico "Conde de Saboya" han llegado 50 jóvenes enviados por el Gobierno de la España Nacional. Pertenecen a F. E. T. y seguirán en Italia un curso de derecho corporativo.

Contra los desertores rojos

Perpiñán.—Noticias de buen origen, procedentes de Tarragona aluden a un complot anarquista, encaminado a hundir un barco rojo bolchevista destinado al transporte de municiones.

El buque, anclado en el puerto de Tarragona, fué atacado con bombas, resultando ocho de sus tripulantes muertos. La policía, a causa de este hecho, ha detenido a varios anarquistas.

También se reciben noticias del frente aragonés, según las cuales el mando rojo ha prometido una recompensa de cien pesetas por la cabeza de cada desertor que se le presente.

Los desertores marxistas comunican haber llegado al frente de Huesca destacamentos de la brigada internacional, que se encontraban en la región fronteriza, cerca de Perpiñán, y a los cuales se ha mandado al frente aragonés.

Estos núcleos están compuestos especialmente de franceses, rusos y checoslovaecos.

La masonería en los asuntos de España

París.—En la Escuela Mutual se ha dado una conferencia sobre tema tan inocente como "Impresiones de España". Se trata, sin embargo, de una demostración de cómo interviene la masonería en los asuntos de España. En primer lugar la Escuela Mutual es una logia masónica y el acto estaba organizado por los "Verneables" con el fin de hacer propaganda en favor de la España roja y del voluntariado.

El orador, entre otras cosas, dijo que los franceses tienen en la zona roja oficiales, ingenieros y técnicos suficientes para mantener una perfecta organización del Ejército popular y al propio tiempo controlar el funcionamiento de 235 fábricas de guerra. Además se está instalando una fábrica modelo en los Pirineos orientales, a cubierto de toda posible agresión de la aviación nacional, cuyas instalaciones ha visitado a satisfacción Indalecio Prieto.

Finalmente, dijo el orador que todo voluntario que quiera enrolarse en las tropas de la España roja, será bien recibido.

París.—El enviado especial de una Agencia informativa norteamericana comunica a sus periódicos que la crisis del Gobierno rojo de Barcelona es inminente, ya que su presidente, Negrín, no quiere ser uno de los responsables de la definitiva derrota marxista.

Han surgido serias diferencias entre los componentes del Gobierno de Barcelona y se espera que esta semana se produzcan acontecimientos de importancia.

París.—El enviado especial de una Agencia informativa norteamericana comunica a sus periódicos que la crisis del Gobierno rojo de Barcelona es inminente, ya que su presidente, Negrín, no quiere ser uno de los responsables de la definitiva derrota marxista.

Han surgido serias diferencias entre los componentes del Gobierno de Barcelona y se espera que esta semana se produzcan acontecimientos de importancia.

París.—Noticias de buen

COMENTARIOS LOCALES

El que echa la llave

Según la cuenta y las prácticas de los antiguos romanos, el mes de diciembre era el décimo de su almanaque...

ros Soldados de la Patria que los pasen en los campamentos, tal vez guerreando, siempre y de todos modos lejos de su hogar.

Y en lugar de diversiones, por honestas que sean, tengamos plegarias del corazón para los que han caído durante el año histórico ya tan cercano a su fin.

UN POBRE DIABLO.

Gobierno Militar de Alava

CENTRO OFICIAL RECEPTOR DE REGALOS Donativos recibidos el día 22 de noviembre de 1937.

Del pueblo de Angostina, 1.003 kilos de patatas y 15 pesetas en metálico. Del pueblo de Ollavarre, 448 kilos de patatas, 92 de trigo, 144 de cebada, 90 de avena, 4 conejos, 2 aves, un mueble modadora y 462 gramos de plata en objetos.

Del pueblo de Nancraes de la Oca: 332 kilos de patatas, 21 de alubias, medio kilo de chorizo, 2 paquetes de chocolate, 7 aves, 14 kilos de avena y 157,25 pesetas en metálico.

Pueblo de Montevite, 194 kilos de trigo, 225 de patatas, 61 de cebada, 25 de avena y un ave.

De los pueblos de Valdegovía: Cárcamo, 10 pesetas; Astúlez, 8 pesetas; Caranca, 10 pesetas; Fresnada, 50 pesetas; Osma, 19,25 pesetas; Villanañe, 159,75 pesetas.

Ayuntamiento de Zuya. Pueblo de Clórroga, 50 kilos de patatas, 45 de trigo, 10 de alubias y 30 de castañas.

Ayuntamiento de Lanciego y pueblo de Viñaspre, 2 cántaras de aceite, 279 kilos de patatas, 1.824 de trigo, 32 de cebada, 23 cántaras de vino, un conejo, 12 trozos de jabón, 4 botes de leche condensada, un ave, un kilo de alubias y 587 pesetas.

Ayuntamiento de Samaniego, 2 sábanas, una toalla, 18 kilos de patatas, 3 de alubias, 3 de garbanzos, 3 de habas y 21,50 pesetas en metálico.

Del Ayuntamiento de Valdegovía, que lo constituyen los pueblos siguientes:

Acebedo, Alcedo, Astúlez, Bañicabo, Barrio, Basabe, Bellojín, Bóveda, Caranca, Cárcamo, Corro, Espejo, Fresnada, Guinea, Gurendes, Mioma, No-granro, Osma, Pinedo, Quejío, Quintanilla, Tobillas, Tuesta, Valluerca, Villamaderne, Villanañe y Villanueva: 3 colchones, 12 almohadass con lana, 68 mantas, 2 sobrecamas, 31 fundas de almohada, 12 toallas, 3 camisetas, 2 camisas, 314 sábanas y 2 sacos de lana.

Esta ropa usada, excepto algunas sábanas nuevas, la tenían recogida dichos pueblos desde el mes de marzo del presente año, trayéndose ahora a este Centro de Regalos para la distribución que disponga la Autoridad Militar de la Plaza y Provincia. De estos pueblos del Ayuntamiento de Valdegovía, quedan por recoger viveres y efectos varios, de cuya totalidad se dará cuenta oportunamente por Radio y Prensa.

Los 462 gramos de plata donados por don José Ventura de Landa, del pueblo de Ollavarre, a que se refiere la anterior relación, han sido entregados en el Banco de España.

VITORIA A LA DIA

Nota del Gobierno Militar

Los jefes, oficiales y suboficiales residentes en la Plaza que no tengan destino en Cuerpo o Dependencia se presentarán con urgencia en el Gobierno Militar para entregarles unas instrucciones recibidas de la Superioridad.

Vitoria, 30 de noviembre 1937.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

SECCION FEMENINA

REGIMEN INTERNO DEL TALLER

1.º Es deber ineludible de toda afiliada acudir a él.

2.º Para el buen funcionamiento del taller se establecen 12 turnos de servicio: 6 de la mañana y 6 de la tarde, con arreglo al horario siguiente:

Mañana, de nueve a una. Tarde, de tres a siete.

3.º Las afiliadas asistirán al taller el día que les designen las Jefes de Grupo, a las que anteriormente habrán comunicado los días y horas que tienen disponibles.

4.º Si por causa justificada, alguna afiliada no pudiera acudir el día que le fué señalado, lo comunicará a la Jefe de Taller y reparará su falta de asistencia (dentro de los ocho días siguientes), en cualquiera de los turnos de la mañana o de la tarde.

5.º La falta de asistencia (no justificada), se comunicará a la Delegación Provincial, que será quien imponga la sanción correspondiente.

6.º A requerimiento de numerosas personas, que no pueden trabajar fuera de sus casas, se crea un servicio de confección a domicilio, para lo cual se fija de doce a una la hora de distribución y entrega de trabajo.

7.º La cantidad de prendas confeccionadas a domicilio, se llevará, mediante un registro especial, en el que consten los nombres y apellidos, domicilio y trabajo realizados, por las distintas colaboradoras del Taller.—La Delegada Provincial, Isabel Verástegui.

¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

Jefatura de Obras Públicas de Alava y Vizcaya

AUTOMOVILES

Se previene a los conductores de vehículos con motor mecánico, "euyos permisos les fueron concedidos por primera vez entre las fechas de 18 de julio de 1936 y primero de septiembre de 1937, inclusive", que de acuerdo con lo ordenado por la Superioridad, en Circular de 24 de noviembre de 1937, deben completar la documentación con el certificado del Registro Central de Penados y Rebeldes y de conductores de automóviles, documentos ambos expedidos por la Junta Técnica de Burgos, dentro del plazo de dos meses a partir de la publicación del presente anuncio.

Bilbao, 29 de noviembre 1937. —El ingeniero jefe de Obras Públicas.

Dr. Antonio G. Tapia de Madrid. Especialista garganta, nariz y oídos. Consulta de cuatro a cinco. HOTEL FRANCIA

Zapatillas paño. Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo

Hipólito e Hijos. Los que más barato venden. Portal del Rey, 21.—Correría, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

Los deportes

El Deportivo Alavés sigue cosechando triunfos.—Un poquito de mala intención y una pequeña dosis de mal humor.—¡Animo, chavales!

Siguen las huestes de Mardones cosechando victoria tras victoria en estos primeros "compases" de entrenamiento.

Cuatro partidos, lleva jugados el Deportivo Alavés, dos en su campo y dos en campo extraño, y los cuatro han sido merecidamente ganados con todos los honores.

Con esta perspectiva miramos confiados al torneo regional que se prepara para muy pronto, seguros como estamos de que el Deportivo Alavés ha de dejar bien puesto el pabellón blanquiazul.

Pero no a todos ha sentado bien esta serie continuada de victorias.

Sabemos que para curarse en salud los directivos del Osasuna anunciaron en sus carteles murales el partido del pasado domingo haciendo constar que el Deportivo Alavés iba a enfrentarse con el RESERVA del Osasuna.

¡Qué intención más traviesilla y qué mal humor tan malamente disimulado!

Pero en fin aceptemos lo de RESERVA y preparémonos para cuando llegue la competición regional que se está ultimando; a ver qué hace el Osasuna con su PRIMER EQUIPO.

El anuncio publicado ayer por la directiva del Deportivo Alavés convocando a los clubs infantiles para el torneo que organiza, ha sido recibido con gran alborozo por toda la chavalería.

Nos consta que habrá premios para los dos equipos vencedores, y que la organización de los partidos es un verdadero mérito. ¡Muy bien por la directiva del Deportivo. Ahí está la bandera de los futuros internacionales!

Vamos a descubrirlos.

Centro de Telégrafos de Vitoria

Relación de telegramas detenidos, por desconocidos:

De Cádiz, para José Práxedes, Hospital Salvador, Sala Millán Astray, cama n.º 26. De Melilla para Manuel Dominguez Aguilar, Hospital Seminario, Sala del Pilar.

De Laguna para Juan José, Hospital Cruz Roja. De Boecillo para preso Bautava.

De Burgos para alférez Lucas Saenz, 4.ª Brigada de Navarra. De Logroño para Inverarity, Cuartel de Artillería.

De Logroño para V. Saenz de la Calzada, P. de Toros, 4. De Dueñas para Pablo Rodríguez Franco, Los Bajos.

De Sevilla para Pedro Castizo, Florida, 38, 2.º

Vitoria 30 de noviembre de 1937. Segundo Año Triunfal.

LOTERIA PATRIOTICA DE ZARAGOZA. Sorteos ordinarios los días 1, 11 y 21 de cada mes. BILLETE: 10 pesetas. DECIMO: 1 peseta. Premio mayor: 10.000 pias.

Nuevas obras. Código de Justicia Militar. Legislación del Nuevo Estado de 1936 y 1937. Imagen de la Purísima Concepción, modelo hermsísimo. "Riz-Doré", especial austriaco, es el de mayor lujo que se fabrica. 2,25 y 2,50 caja. Papel de fumar "Abadie" en cajas de 100 tubos. LIBRERIA LINACERO. Teléfono 1846. Apartado de Correos, 41.

NOTAS DE SOCIEDAD

ENFERMOS

Continúa mejorando de la delicada operación quirúrgica que le ha sido practicada don Ignacio Ruiz de Gama, concejal de nuestro Ayuntamiento.

ONOMASTICA

Hoy celebra sus días el alférez de Sanidad don Andrés Posada. Muchas felicidades.

VIAJES

Ha llegado de Sevilla el joyero don Avelino Isasia.

REGISTRO CIVIL

El parte facilitado por el Juzgado Municipal, acusa lo siguiente:

Nacimientos: Ramón Segnés y Sorondo, hijo de Rafael y de M. desta. María Begoña Gaviña y González, hija de Eliseo y de Lucía. Pueblo de Arriaga.

Funciones: Inocenta Calzada y Mardones, de 76 años, viuda. Pueblo de Armentia. Dominica Briñas y Pérez, de 82 años, casada. Santa María, 7. Carlota Martínez y Espinosa, de 76 años, viuda, Hospital Civil.

CUARTO DE SOCORRO

Fueron asistidos: La niña Mari Tere Diez, de 3 años de edad, que a consecuencia de una caída en su domicilio, sufrió contusión en el antebrazo izquierdo, siendo su pronóstico leve.

Federico Diez, de 67 años de edad, que sufrió heridas contusas en la región parietal izquierda a causa de una caída en su domicilio, siendo su pronóstico leve.

José Luis Briñas Jiménez, de 9 años de edad, que con arma de fuego se hirió en el pie derecho de carácter leve.

Ricardo Berdances, que sufrió heridas en la mano derecha, a consecuencia de explosión de un fulminante en su domicilio, siendo su pronóstico leve.

Miguel Castaños, que sufrió heridas contusas en la frente, a consecuencia de una caída en la calle.

Florencio Pérez, de 24 años de edad, que sufrió heridas contusas en la nariz, con la fractura de huesos propios, a consecuencia de atropello de automóvil. El pronóstico de las lesiones es de reservado.

OBSERVATORIO DEL INSTITUTO DE VITORIA

Observación de las siete de la mañana del día de hoy: Presión atmosférica, 724-3. Termómetro seco del psicrómetro, 5-4. Termómetro húmedo, 5-0. Humedad, 94. Temperatura máxima, 13-0. Idem mínima, 3-2. Agua en las 24 horas, 0-0. Estado del cielo, cubierto. Viento, SO. calma.

NUEVO COLEGIO

Manuel Iradier, 36

PRIMERA ENSEÑANZA Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores. Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde. Fecha inicial de curso: Primero de septiembre.

ACADEMIA GARIBAY SEGUNDA ENSEÑANZA

Bachillerato, Magisterio, Comercio. Fecha inicial: Primero de octubre.

Policarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos. Teléfono 1421. Venta de Coñac Tradicionalista y Coñac Requeté. El mejor jabón, LAGARTO

MADERAS Rafael Retana. VITORIA. Teléfono 1934

INFORMACION RELIGIOSA

SANTORAL

Miércoles, 1 de diciembre.— Santos Nahum, profeta; Prócuro, Evasio, obispos, Diodoro, presbítero, Mariano, diácono, Lucio, Casiano, Ananias, Cándida, mártires; Natalía.

PARROQUIA DE S. MIGUEL

La Novena a la Inmaculada Concepción se reza durante la Misa de seis, con plática por el reverendo Presbítero don Luis Vz. de Mendizábal, versando sobre el siguiente tema, que ha comenzado esta mañana:

"La Inmaculada y la guerra": Capítulo 3.º del Génesis. Historia de Ester. Historia de Judit.

Por la tarde.—A las seis y media, Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, Novena, motetes por las Congregantes y pueblo. Sermón por el M. I. Canónigo doctor don Emilio Enciso, Bendición del Santísimo y Salve.

Tema del sermón para hoy: "La Anunciación": Acata tu destino. El de mañana, "La Visitación": Lo que engrandece a la mujer. Preces a la Virgen Blanca por España

Diariamente, a las once y media de la mañana, Santa Misa en la Capilla de la Patrona de nuestra Ciudad, la Santísima Virgen de la Blanca, con el rezo del Rosario y Via Crucis, ofrecidos por España.

CAPILLA DEL S. CORAZON

El ejercicio de la Novena a la

Inmaculada se hace en las Misas de seis y media y ocho y media.

Por la tarde, a las seis y media, Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, Novena, Meditación y Rosario.

SIERVAS DE JESUS

Dedicada a la Inmaculada Concepción se reza la novena después de la Misa de siete, con Exposición de Su Divina Majestad, Meditación, cánticos y bendición con el Santísimo.

CAPILLA DEL SERVICIO DOMESTICO

Novena a la Inmaculada Concepción.—A las seis y media Santa Misa con plática, que hace todos los días el Rvdo. Pbro. D. Ambrosio Asparren.

Por la tarde, a las siete y media, Exposición de S. D. M., Rosario, Novena, sermón y Reserva.

Predicará en la función de hoy el Rvdo. D. Jesús Virgala, Beneficiado de la S. I. C. Mañana ocupará la sagrada Cátedra el Presbítero don Benito Eguilaz.

PARROQUIA DE S. PEDRO

Diariamente se reza sin interrupción, desde las once de la mañana hasta las nueve de la noche, el Santo Rosario ante el altar de la Santísima Virgen del Pilar, para implorar del Señor por mediación de su Santísima Madre, el pronto y definitivo triunfo de nuestras armas.

Suscripción popular

de cuota única de peseta para regalar las insignias de la Medalla Militar al bizarro Coronel de Flandes, don Camilo Alonso Vega:

En Milicia Ciudadana: José Lecube, Vidal Cañabate, José Zacarés y señora, 2. José Fernández, José Elsegui, José Antonio Iglesias, Elías Esteban, Emilio Gómez Prestamero, Dolores de Aauri, Bruno de Aauri, Angel Campo, Isabel Jiménez. Publicación de la Torre, Carmen Arámburu, Natalio Aréjola, Isabel Sáez, Concepción Gómez de Balujera, Lorenzo de Cura, Antonia de Salazar de Cura, Isidro de Salazar, Margarita Antón, Alfonso Bujanda, Gonzalo Ortiz de Zárate y familia, 5 pesetas, Leoncio Jiménez, Benita Jiménez, Daniel Martínez, Alfonso Navarro Miegimolle, Victoria Gorrochategui de Navarro, Vicente Esténaga Régil, Lola Esténaga Régil, Natividad Valles, Felisa Vallés, Eloísa Correas, Carlos Ibarondo, Cosme Aranzábal, María Cruz de Ibarondo, Angela Montero, José Martialay, Isabel Romero de Martialay, Francisco Caldevilla, Eugenio Miñón, Rafael Pipaón, Valentina Fernández de Pipaón, Luis Pipaón, Ramón Pipaón, Rafael Pipaón, hijo, Avelina Rama de Pipaón, Pilar Pipaón, Luis Ibañez, Manuel Vicente, Saturnino Garrido, Julián Iñiguez, Betty Maestre de Ozores, Leonor Ozores y Maestre, María Pilar Ozores y Maestre.

En PENSAMIENTO ALAVÉS: Carlos Jubera, Baldomero López Cereceda, Aurelia Jubera, Santiago Jubera, Fermína López Cereceda, Domingo Martínez de Pisón y Nebot, Carmen Gelis de Martínez de Pisón, Celedonio Beltrán de Heredia, Concepción Elícegui de Beltrán, Rosario Beltrán y Elícegui, Natividad Beltrán y Elícegui, Donato Araujo, Viuda de González de Mendoza, señores de González de Mendoza, Angel González de Mendoza, niña Mencía González de Mendoza, Carmen González de Mendoza, Tata Pilar Peláez, Viuda de Echarren, Ramón Echa-

rren, Ascensión Isturiz de Echarren, Juan Jesús Echarren, Ramón Echarren, María Salud Echarren, Fermín Echarren, Inmaculada Echarren, Francisco Javier Echarren, Antonio María Echarren, Jesús María de Castro Aguillo, Jesús Salazar, Pilar Salazar, Jesús Enciso (Rector del Seminario), Félix de Zárate (Mayordomo del Seminario), Juan Guinca.

En la Caja de Ahorros Municipal:

Anastasio Urabain, José María S. de San Pedro, Juan Alonso Areizaga.

En «Norte»:

Genmán Suárez, Fidel Medrano y familia (4 pesetas), Samuel Bermejo, señora y cuñada (3 pesetas), Elbertito Ortega, Rosario Grinón de Ortega, José María Ortega Grinón, Francisco Díaz de Durana, Ignacio Díaz de Durana, Inés Díaz de Durana, Antonio Díaz de Durana, José María Díaz de Durana, María Dolores Díaz de Durana, María Jesús Odriozola de Díaz de Durana, Timoteo Montoya, Juan José Insausti, Carmelo Romero, Eduardo Uyarra.

(Continuará)

PISO VACANTE, compuesto de vestíbulo, cocina y tres amplios dormitorios, con derecho a cuarto de baño, huerta y jardín. Renta mensual, 50 pesetas. Informes en esta Administración.

NECESITO vendedores a domicilio, buena comisión. Razón: Beato Tomás de Zamarraga n.º 54, bajo izquierda; 8 a 9 mañana, 12 a 2 tarde.

Germán Molinuevo. Gestor Administrativo matriculado. Dato, 18, 4.º. Tel 1166. Certificaciones. Ultimas voluntades y Penales. Compra y venta de fincas, Préstamos hipotecarios. Testamentos. Gestión en oficinas públicas. Tramitación expedientes. VITORIA

M. MURO. Sastrería y Pañería de primer orden. Unico fabricante en la provincia de Alava de gabanes, gabardinas, cazadoras de paño y de cuero, gabanes de cuero, etc. Ventas al por mayor y menor. Nuevo edificio, General Alava, 9.—VITORIA

7.700 CERTIFICADOS DE MEDICOS

recomiendan el Malte del Abate Kneipp

¡Por algo será! Es la marca que más cualidades reúne:

- no contiene cafeína, no ataca al corazón, nervios ni riñones, no desvela, facilita la digestión. Pídalo en todas partes y fijese en que el paquete lleve el retrato y la firma del Abate KNEIPP.



Fábrica de PAMPLONA - Apart. 49

D r. Parra Solache

OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA OPTICA MEDICA Dato, 33.—Teléfono 1753 VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas. Óptica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvímetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

A Z P I A Z U HNOS. MUEBLES DECORACION. Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería. SAN PRUDENCIO, 23 y 25. VITORIA

Pañería Bazar Sastrería. Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1. Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29. TELEFONO 1330

Casadoras de cuero desde 65 pesetas. Especialidad en toda clase de uniformes. Casa Ibarra. Plaza del General Loma, número 1. Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29. TELEFONO 1330

La odisea de Villarreal de Alava vista desde Bilbao

Los abogados expulsados del Colegio de Bilbao

En el "Boletín Oficial" de Vizcaya se hace público el acuerdo de la Junta de Gobierno del Colegio de Abogados de Bilbao, dando de baja en el mismo a los siguientes señores colegiados:

José A. Aguirre y Lecube, Ramón María de Aldasoro y Galarza, Segundo Amezcua y Elessgaray, Juan Francisco Aostri y Salazar, José Ignacio Arana y Erezuma, Jesús Arenzana y Landu, Julián Arriena y Elordieta, Agustín Arroita e Irazábal, José Antonio Aspiázu y Echevarría, José Ramón y Juan Carlos Basterra y Arámburu, Juan Antonio Careaga y Andueza, Luis Eduardo Echevarría y Rivera, Tomás Eguidazu y Garay, Domingo Epalza y Aranzadi, José Espinosa y Rodríguez, José Ramón Estella y Entralgo, Rafael Freije y Balsebre, Isaac Garay y Gorroño, Francisco García-Mardones y Zabalandi-coechea, Modesto Lafuente y Moreno, Enrique López Sevilla, Ramón Madariaga y Azucénaga, Nicolás Madariaga y Astigarraga, José María Martínez Ereilla, Jacinto Daniel Montellano y Gómez, Francisco Orfíe y López de la Alberca, María Victoria Ange-la Uribe y Laso, León Urziza y Berraondo, Federico Zabala y Allende, José Arechalde y Arámburu, Miguel Armentia y Jubete, José Camiña y Beraza, Jesús María Leizaola y Sánchez, Fidel Orbeta y Tellaeché, Manuel Zabala y Aqueche, Julio Zaregüel y Lasantia y Domingo Epalza y López de Lerena.

A todos se les cita por un plazo de quince días, a partir del de la publicación de este edicto en el "Boletín Oficial" de la provincia al objeto de que puedan presentar los descargos que tengan por conveniente y con el fin de disponer lo necesario en orden a la ratificación de los acuerdos de referencia.

AQUARIO
B
A
R
R
VITORIA
DATO, 8

Virgendando en la actualidad

Sin previos anuncios en las diarias informaciones de la Alcadía, y sin que, por tanto, nada haya trascendido al público, a la sesión municipal de mañana va el asunto más importante de cuantos, en el transcurso del año, forman la base del engranaje de la vida administrativa de la Ciudad: el proyecto de presupuestos ordinarios de gastos e ingresos para el próximo año de 1938.

También figuran, entre los veinte temas que ocupan el orden del día, una moción del señor Alcalde proponiendo se reorganice el servicio de médico tocólogo; y un dictamen de la Comisión de Fomento en la liquidación formulada por los señores Ingeniero y Arquitecto municipales de la obra de colectores ejecutada por el contratista señor Uriarte.

Lo primero, lo de los presupuestos, da señalada trascendencia al capítulo de mañana.

ZADORRA.

SI PIDEN

en su casa calzados, zapatillas, alpargatas, no lo dude usted; va ya siempre a

CASA MORENO
Constitución número 9.

Leed y propagad
PENSAMIENTO ALAVES

Viuda de Félix Eguinoa

Fabricación de sillas y mesas de plegar "EGUINOA". Sillas y reclinación de asiento de paja.
Nueva Dentro, 18, y Nueva Fuera, 13. — Vitoria.
SE NECESITAN EMPAJADORAS.

La gran ofensiva rojo-separatista quedó allí deshecha

24.000 hombres contra 600. - Aplastaremos a esos «cuatro gatos» de Villarreal

"A las siete de la mañana se ha tomado Villarreal". Fue primero, la noticia dicha con júbilo y rencor. Más tarde, fueron apareciendo los "detalles": el fraile que estaba en la torre de la iglesia sirviendo una ametralladora "fascista" había dado allí, agujereados sus hábitos por las bayonetas de los leales. El avance continuaba. Impetuoso, irresistible...

¿Cómo corrían los "facciosos"? ¡Si era sabido! ¡En cuanto el Ejército de Euzkadi se lanzase! Ya se había lanzado. Y llevaba en las puntas de las bayonetas reflejos metálicos de victoria. Alava, la "irredenta" había comenzado a "redimirse".

Era el treinta de noviembre— hoy muere un año desde "aquella" — en el Bilbao euzkadiano, con sangre y dolores, racionamiento y "colas". Por la mañana rasgando la niebla que hacía blanca la llanura alavesa, había sonado el primer cañonazo de la gran ofensiva rojo-separatista. Poco después el aire todo se pobló de estruendos. Los "facciosos" contestaban...

Bilbao-Vitoria-Miranda. "Y después... ¡ya veremos!"

El día veintiséis —cuatro días antes— desde el balcón central del Hotel Carlton, convertido en edificio presidencial del "Gobierno de Euzkadi", José Antonio Aguirre había presenciado el desfile de las milicias que iban a la conquista inmediata de Alava.

Rodeaban a Aguirre los "consejeros" y los jefes militares. Gran Vía abajo marchaban los batallones de "gudaris" y milicianos, jactanciosos, rasgando el pavimento con las botazas claveteadas. Iban muchos, muchísimos. Pasaban los carros de combate con rechinar de herrajes entre el estupor bobalicon de la muchedumbre— raras desgreñadas unamunescas y "refugiadas" auténticas, en vanguardia— que hacía calle sobre el asfalto. Mientras, de otros puntos salían centenares y centenares de hombres hacia el frente de Ochandiano.

Aquel día debía quedar terminada la concentración de fuerzas. Debían concentrarse cuarenta batallones. Objetivo primero, inmediato: Villarreal.

El plan estratégico había costado muchas horas robadas al sueño. Durante varias semanas el Carlton fué un hervidero. Consultas, reuniones, agitación, papeleo... Pero la orientación—acaso fuera más exacto decir, la orden—nació en un edificio cercano: en el palacio de Chabaud, en donde estaba instalada la "Embajada de la URSS en Euzkadi". Como asesores y maestros de Llano de la Encarnación, que recientemente se había hecho cargo del mando del "Ejército del Norte", actuaban dos generales rusos: el titulado agregado militar de la "Embajada", Janshon y otro jefe soviético que en el transcurso de la ofensiva dirigió varias operaciones sobre el escenario de la contienda. Este último se llamaba Gorhezz.

El plan quedó perfilado en todos los detalles: un ataque en masa, por el sector de Ochandiano a base de tres columnas, traería arrojada, en plazo de horas, la caída de Villarreal. Libre de obstáculos el camino, una columna, la más poderosa, precedida por los carros de combate que por sus características necesariamente habían de avanzar por la carretera, alcanzaría a marchas forzadas, las puertas de Vitoria... Pánico, desconcierto en los "facciosos". Ayudas decisivas en el interior de la población que se producirían sin dudar, —lo creían seriamente— al acercarse las fuerzas de "Euzkadi", y la capital alavesa sería —en frase del diario de Prieto— "tierra ganada para el Estatuto".

Después... La boca se les hacía agua a los mandos "euzkadianos"

con el sabor presente de la marcha triunfal. Caería Miranda de Ebro. Las fuerzas nacionales, privada del más importante nudo de comunicaciones, atacadas en Madrid, en Aragón, en Asturias y aquí en Vizcaya por la espalda, se verían impotentes para contener la avalancha roja. El movimiento "faccioso" se derrumbaba. Hubo brindis y cánticos. Aquello se acababa. "Hoy, Villarreal; mañana Vitoria... En seguida, Miranda. Y después... ¡ya veremos!"

Ese era el plan grandioso. Pero surgió un obstáculo. Es— era! — un pueblecito humilde de la humilde Alava. Se llama Villarreal...

"¡Aquellos cuatro gatos!"

Lo decían a gritos los "milicianos heroicos"—aquellos "hombres de hierro" que hacían cola para entrada general del Olimpia con cascos de campaña—, en los cafés: "aplastaremos a los cuatro gatos que hay en Villarreal". Y apuntaban, con aire de conquistadores, aquel singular "aperitivo" impuesto por la falta de viveres y el exceso de "billetes de Euzkadi": "champagne y cacahuetos".

Si, en Villarreal había "cuatro gatos". Pero ¡qué afiladas sus uñas y qué recio su pecho español! La guarnición estaba constituida aquel atardecer de noviembre, por la quinta Compañía del Requeté Alavés, otra compañía de San Marcial, otra de Flandes, una batería del 2.º de Montaña y una sección de ametralladoras.

Cuatrocientos sesenta combatientes con el personal auxiliar, no llegaban en total, a los seiscientos hombres. ¡Nada más! Frente a ellos estaban concentrados 24.000.

El primer ataque

Está el pueblo caído en el valle, como recostado en las montañas que, en la divisoria vizcaína, quieren cerrar el azul del cielo. No es posición estratégica. Por allí, la mienda las casas del primer pueblo alavés, se extiende la cinta blanca de varias carreteras: la de Vitoria, la de Ubidea, la de Ochandiano, la de Aramayona.

No pensó nunca Villarreal, en su vivir laborioso y callado, que un día quedaría convertida en llave de la capital. Y entre el fragor de los combates interminables y bajo la mordedura de la metralla roja, las piedras de la iglesia aldeana, que se hicieron carne bajo el dolor de los disparos, acaso pensaron que, en su heroísmo y por su agonía sin sangre, Vitoria descansaba...

Comenzó la primera jornada de la ofensiva rojo-separatista. Al iniciarse el asalto a Villarreal, el enemigo había colocado ya sus fuerzas en Elosu, Nafarrate y Murua. Suyos eran también Acosta, Echagüen, el Gorbea-chiqui y se había infiltrado por el pinar de Sarrana, a la izquierda de la carretera de Vitoria a Villarreal.

Al Este, desde las cimas del ya famoso Albertia, cantaban las ametralladoras "euzkadianas". Al Norte, pegando a las avanzadas nacionales, una bandera roja manchaba la niebla en lo alto del Yosemite. Quedaba libre, como salida única, la carretera de Vitoria, batida desde el Albertia, desde junto al río en Mendigáin y desde el pinar de Sarrana.

Así estaba Villarreal de Alava, firme en su decisión heroica, cuando el 30 de noviembre, a las nueve de la mañana, sonó el primer cañonazo dirigido contra Villarreal. Disparaban los del "Ejército de Euzkadi" con seis piezas del 15,5, cuatro del 12,7, seis del 10,5, dos o tres baterías del 7,68, cuatro compañías de morteros, lanzaminas y lanzallamas y más de un centenar de ametralladoras—

lamente en el Albertia habían emplazado treinta. Más a retaguardia, tirando por elevación sobre Villarreal, tenían media batería del 21,5.

Estas piezas—como otro mucho material—eran de procedencia soviética. De fabricación antigua, se da el caso de que en una de ellas, machacado, aparecía el escudo imperial del Zar de Rusia.

Recordemos para agudizar el contraste: en Villarreal había una sección de ametralladoras y una batería.

¡Cercados!

El pueblo quedaba como absorbido por el humo de los obuses. Era todo él una algarabía infernal de metralla y de muerte. Caían las granadas sin interrupción y la tierra alavesa se abría en cientos de agujeros, sintiendo el dolor en su entraña.

Entre el fuego y el humo, un hombre va recorriendo los puestos. Lleva el continente sereno y los ojos ardientes. Su voz, que tiene acento de padre, suena robusta entre los mil ruidos del combate: "Que nadie se mueva. Si no llegan refuerzos y hay que morir, se muere; pero no se cede. Hay que salvar a Vitoria aun a costa de la propia vida". Da media vuelta y marcha tranquilo a otra posición, siluetado por las balas. Aquel hombre es el teniente coronel Iglesias.

Quedan sus hombres erizados bajo la lluvia de muerte. En las avanzadas están descoloridas, las boinas rojas de los requetés alaveses; en los parapetos de la posición, los soldados de España. Son... "cuatro gatos". A pie firme, hecho coraje y corazón el cuerpo entero, esperan la embestida...

A las dos de la tarde, llegan ya, en oleadas, los rojos. Atacan en masa y por los sectores Norte y Sur, simultáneamente. Les preceden tanques y carros de combate en número de una veintena.

Por el sector Norte, el blindado nacional que cortaba la carretera, queda inutilizado. Los tanques "euzkadianos" avanzan hasta treinta metros de nuestros parapetos. Las ametralladoras y las dos piezas emplazadas en la parte Norte, les hacen recular.

Un brigada—Ciordia—y un requeté—Moraza—saltan a un hueco y con bombas de mano y gasolina—recipitan la retirada de los tanques.

Sigue el ataque impetuoso, infernal. Los asaltantes caen en racimos bajo el fuego de aquellos "cuatro gatos". Al atardecer, los rojo-separatistas se repliegan. Llevan rencor y miedo en los ojos brillantes. Más de dos centenares de cadáveres quedan allí sobre la tierra húmeda y bajo un techo de estrellas. Sobre la sangre, una bandera roja abandonada, es un trágico manchón más. En Villarreal, tierra humilde alavesa, sigue ondeando la bandera de España...

En el sector Sur, una sección de San Marcial y otras dos piezas de artillería aguantan las embestidas. Fracasa el enemigo en sus asaltos de frente y comienza a correrse hacia el Oeste.

No hay comunicación telefónica con Vitoria; una granada destruyó el aparato y otras cortaron las líneas. Por la carretera, ya batida, penetran refuerzos. ¿Muchos? Véase...

En el sector Sur, una sección de San Marcial y otras dos piezas de artillería aguantan las embestidas. Fracasa el enemigo en sus asaltos de frente y comienza a correrse hacia el Oeste.

No hay comunicación telefónica con Vitoria; una granada destruyó el aparato y otras cortaron las líneas. Por la carretera, ya batida, penetran refuerzos. ¿Muchos? Véase...

En el sector Sur, una sección de San Marcial y otras dos piezas de artillería aguantan las embestidas. Fracasa el enemigo en sus asaltos de frente y comienza a correrse hacia el Oeste.

No hay comunicación telefónica con Vitoria; una granada destruyó el aparato y otras cortaron las líneas. Por la carretera, ya batida, penetran refuerzos. ¿Muchos? Véase...

En el sector Sur, una sección de San Marcial y otras dos piezas de artillería aguantan las embestidas. Fracasa el enemigo en sus asaltos de frente y comienza a correrse hacia el Oeste.

No hay comunicación telefónica con Vitoria; una granada destruyó el aparato y otras cortaron las líneas. Por la carretera, ya batida, penetran refuerzos. ¿Muchos? Véase...

En el sector Sur, una sección de San Marcial y otras dos piezas de artillería aguantan las embestidas. Fracasa el enemigo en sus asaltos de frente y comienza a correrse hacia el Oeste.

La Novena Grande

Hoy da comienzo la Novena de la Inmaculada. En Vitoria con decir esto, basta; no hace falta ningún comentario.

Apenas habrá un solo templo vivo íntimo en que no se haga esta Novena. En el Servicio Doméstico, en los Jesuitas, en las Siervas de Jesús y otras iglesias se hace con especial esplendor; pero la Novena Grande es la de las Hijas de María.

Los que pollearon en el siglo pasado recordarán que constituía un acontecimiento, y en primer plano continúa en la actualidad.

Dos veces al día el amplio templo de San Miguel llena sus naves con alegrías de juventud: A las seis de la mañana cuando las que luego han de pasar el día entregadas de lleno a las labores domésticas o a las faenas de la industria; a ellas se sumarán este año las que en los hospitales cuidan de los heridos y las que cumplen promesas de guerra. Por la noche se congregan todas las demás.

La Novena Grande tiene todo el sabor castizo de la más rancia tradición, y todo el atractivo alegre de la juventud que comienza a vivir.

Hoy comienza la Novena de la Inmaculada. En Vitoria con decir esto, basta; no hace falta ningún otro comentario.

LUIS DE HARO.

La no intervención

Biarritz.—De los cinco aviones rojos que procedentes de la evacuación del Norte se encontraban en el aeródromo de Biarritz, sólo queda en la actualidad uno de fabricación rusa, motor wright.

En el mismo aeródromo se encuentran cuatro ametralladoras que serán entregadas a los rojos cuando salga aquel avión y de las cuales ni siquiera han quitado los peines de las mismas. El motor del avión que cayó en Cap Bretón y que se encontraba en el aeródromo de Biarritz Parme, ha salido en un camión con rumbo desconocido.

En los talleres del mismo campo de aviación se encuentra también una avioneta civil española que se repara con cargo al presupuesto del Estado francés. Claro es que todo esto es posible por que a pesar de la tan cacareada soberanía francesa los dueños ab solutos del aeródromo de Biarritz son tres rusos con autoridad suficiente para hacerse obedecer de todo el mundo.

En los talleres del mismo campo de aviación se encuentra también una avioneta civil española que se repara con cargo al presupuesto del Estado francés. Claro es que todo esto es posible por que a pesar de la tan cacareada soberanía francesa los dueños ab solutos del aeródromo de Biarritz son tres rusos con autoridad suficiente para hacerse obedecer de todo el mundo.

O Ñ A
MEDICO-DENTISTA
Consulta de 10 a 1
INDEPENDENCIA, 8, 3.º
(frente a Plaza de Abastos)

Frentes y Hospitales

Con mucho gusto hacemos la aclaración de que la cantidad con que esta Delegación Provincial obsequia a los soldados cada día, es decir cada domingo, es de 2.000 pesetas; y no 200 solamente, como se decía ayer en una información de este diario.

GRAN FRONTON HOTEL
Restaurant. — Vitoria.
Teléfonos:
Central, 1400; Anexo, 1426

PENSAMIENTO ALAVES
Es el diario de mayor circulación en la capital y en la provincia.

Boletín del Estado

Las obras destruidas en los frentes de combate

Burgos.— El "Boletín Oficial" del Estado, publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Se amplía la composición del Comité sindical del yute en tres vocales más, uno en representación de los fabricantes de azúcar, otro de los de harina y otro por los fabricantes de abono. Se rectifica el apartado E, del artículo cuarto de la referida Orden, que dando redactado en la siguiente forma: Proponer los precios a que han de venderse los productos, tanto al Estado como a los particulares.

—Orden disponiendo que la reconstrucción de obras destruidas por el enemigo en los frentes de batalla a cargo del servicio del Cuerpo de Ingenieros militares, se efectuará con carácter provisional o definitivo para establecer la continuidad necesaria en las operaciones militares. Las obras cuya reconstrucción sea comenzada por el Cuerpo de Ingenieros militares y tenga carácter definitivo, serán terminadas por dicho Cuerpo aunque los avances de

nuestro Ejército las hagan pasar a nuestra retaguardia, a menos que el general del Ejército estime deben ser entregadas a los ingenieros civiles.

—Se nombra ayudante de campo del general de los Ejércitos del Centro, don Andrés Saliquet, al comandante de Caballería retirado, don Jesús de Garamendi y Romero.

—Por haber sido destinado a mandar una brigada, cesa en el cargo de director de la Academia para alféreces provisionales de Infantería de Avila, el coronel de dicha Arma, don Joaquín Hérez.

Lea usted
PENSAMIENTO ALAVES.

BAR ALCAZAR
Diariamente
markes o's
DATO, 4 VITORIA

Las vías de comunicación son las arterias que dan vida a la Patria. Por eso la dinamita marxista se obstina en su destrucción. Ayúdanos a restablecer la normalidad con la entrega de tu chatarra.

JULIAN BAJO
JOYERIA
RELOJERIA
PLATERIA
Dato, 8 VITORIA

"Librería Cervantes"
Dato, 32 :: Teléfono 1372
Biblioteca «ROCIO»
Novelas, Relatos, Aventuras
Una novela completa cada 15 días
Acaba de ponerse a la venta el VI volumen
El Duque que fué soldado
por Guy de Chantepleure
(Edición relundada de la obra Ruinas en Flor)
Al precio de 0,95 cada volumen :: De venta en esta Librería

